

**ELŐFIZETÉS:**  
 Egész évre... 12 kor.  
 Fél évre... 6 kor.  
 Negyed évre... 3 kor.  
 \*  
 A lap szellemi részét illető  
 küldemények a szerkesztő-  
 nek, anyagiak a laptulajdo-  
 nosnak küldendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
 egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,  
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
 Nyitótér sora 50 fillér.  
 \*  
 A hirdetések BITTERMANN  
 NÁNDOR ÉS FIA könyv- és  
 könyvnyomtatás-fogadtatók  
 el.  
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

## Tartsunk össze!

— A Széchenyi-párti választóköri —

Zombor, 1901. szept. 19.

Mult számunkban kibontottuk Széchenyi zászlaját, a jelölt személye iránt való őszinte tisztelettel s az érdemei iránt való igaz elismeréssel. Azóta, alig telt el három nap, a lelkesedés a városban mind általánosabb és általánosabb lesz. A polgárok egyre-másra tüzik ki a Széchenyi jelöltségét hirdető trikolorokat, a melyeket büszkén lenget a szellő.

Az általános örömet és lelkesedést nagyban fokozta az a lelkes távirat, a melyet báró Podmaniczky, az országos szabadelvű párt elnöke a Széchenyi-párt végrehajtó bizottságához intézett. A táviratot lapunk is közölte s így ismerjük annak minden szavát.

A távirat minden szava azt igazolja, hogy az országos szabadelvű párt központi szervező bizottságának véleménye teljesen megegyezik a zombori szabadelvűpárti polgárok azon részének nézetével, a kik Széchenyi Józsefet jelölték. Tehát Széchenyi nemcsak a mi jelöltünk, hanem az országos végrehajtó bizottság jelöltje is. Ez is megtartotta a maga jelölését s a távirat szerint az az óhaja, hogy Zomborban a Széchenyi zászlaja jusson diadalra. Széchenyit oda fönn az irányadó körökben úgy ismerik, mint a hogy mi ismerjük őt. Olyan embernek, a ki a bizalomra a multjánál fogva reá szolgált s a bizalomra a jövőt illetőleg érdemes.

De nem szabad elmerülnünk a távirat-szülte örömben. Mert elvégre akár mi is a központi végrehajtó bizottság véleménye, mégis csak a polgárság választja a képviselőt. Mi adjuk a képviselőt. Az a távirat legyen tehát csak lelkesítő, buzdító szózat! S mi fogjunk össze annál nagyobb erővel, lelkesedéssel és kitartással! Mert csak így győzhetünk!

A mikor újolag a Széchenyi-párti és általában a többi választóköhöz intézzük sorainkat, a jelszavunk az: „tartsunk össze!” Kifejtettük már, hogy elvi harcra és elvi különbségről nincsen szó. Személyek súlyát kell mérlegelnünk s azt kutatni, hogy meggyőződésünk szerint kit tartunk érdemesebbnek, méltóbbnak a bizalomra. Mi kifejtettük a nézetünket s minden utógondolat nélkül Széchenyi zászlaja alá sorakoztunk! Gondolkozzanak a választók, hányják-vessék meg magukban, a mit mi irtunk, a mit mások irtanak, a mit mi mondunk és a mit másoktól hallanak! Vessenek latba minden betűt, minden szót s azután ne hallgassanak semmiféle csábos beszédre, hanem egyedül a józan belátásukra és a tiszta meggyőződésükre. Így alkotva meg a véleményüket, sorakozzanak osztatlan bizalommal a Széchenyi zászlaja alá.

És miként mi nem ismerünk semmiféle különbséget, úgy a választókat se vezessék semmiféle vallási, nemzeti, vagy egyéb tekintetek, csak az, hogy ki méltóbb a bizalomra — Széchenyi e vagy Drakulits? Hiszen a legszebb alkotmányos polgári jog gyakorlásával a haza ügyét s így edes mindnyájunk közös ügyét szolgáljuk. Mikor pedig a hazáról, a haza ügyeiről intézéséről s ezen ügyeknek intézésében a nép közvetett részvételéről van szó, akkor csak közszempontok vezérelhetnek.

Tehát különbség nélkül tartsunk össze! Tömören csatlakozzunk a zászló alá! Ne elégedjünk meg azzal, hogy azt a zászlót a szellő büszkén lengeti, hanem segítsük is diadalra a szent ügyet, a melyet a Széchenyi nevével ellátott trikolor hirdeti. S ehhez nem elég csak a lelkesedés, hanem a fő az összetartás. Tanuljunk az ellenféltől is! Tartsunk össze, buzdítsuk egymást, egyetértésünk sarkaljon, lelkesítsen s hódítson az egész vonalon újabb és újabb híveket, azok közül, a kik ugyis

híveink, de a kik talán egy és más okból, jobb meggyőződésük ellenére, önmagukat tántorítják el. Ha széthuzunk, ha ilyen szent ügyben nem kél harmónia a lelkünkben, ha a haza ügyeinek, sorsának és boldogulásának irányítására kiható alkotmányos jog gyakorlásában másra hallgatunk, mint — higgadt és józan mérlegelés után — a tiszta meggyőződésre s ha ezen meggyőződés nem képez összekötő kapcsolatot, ha annak alapján nem tartunk össze és nem visszük diadalra a zászlót, a szent jog elveszti a maga fenségét.

Ismételjük: tartsunk össze tisztelt polgártársak! Egyedül a meggyőződés alapján tömörüljünk s teljes egyetértéssel haladjunk a cél felé, a melyet a kibontott zászlónk jelez! És a tiszta meggyőződés erős szavával, egyedül csak ezzel, félre téve minden melléktekintetet, minden különbséget, küzdjünk, harcoljunk a diadalért!

A mikor szerény szavunkat ezen sorokban a választókhöz intézzük, van egy kérelmünk az igen tisztelt ellenpárthoz is! Legyen az ő jelszavuk is az, ki érdemesebb, ki méltóbb a nép bizalmára! Nem sértő e jelszó! Teljes tárgyilagossággal, teljes higgadsággal, az igazság és a tények fegyvereivel a nép bizalmáért harcolni, — van-e ennél megtisztelőbb, nemesebb küzdelem?! Ne vegyüljön a harcba semmiféle egyéb eszköz. Sem beváltható, sem be nem váltható ígérekkel ne küzdjünk! —

A tiszta meggyőződés és az igazság legyen az egyedüli fegyver. Minden egyéb más tekintet szoruljon háttérbe. De különösen ne bolygassuk meg a magyar-szerb kérdést, a békés együttélés áldásait ne zavarjuk ezzel meg. Az utóbbi kérdést azért említjük, mert feltűnő a szerbek csoportosulása az ellenpárt zászlaja alá, dacára annak, hogy közöttük oly sok a mi zászlónknak régi híve! A választásnak semmi köze a nemzeti kérdéshez; a legszebb alkotmányos aktusnak nem szabad ilyen irányban elfajulnia! Ne

## A „BÁCSKA“ tárcája.

### A múzsához.

Dübörgő lárna, prüszkölő mozdony  
 Elhessegeti a múzsát;  
 Csak félve, lopva integet felém,  
 Abrándos fickók elbűzzák,  
 S zengnek hozzá érzelmesebb dalt,  
 De nem hivebbet, mint szívem fakajt.

Ne félj a géptől, köszön szagától  
 Szentelt, hűs berkek lakója.  
 Parányi ember véges eszével  
 Mindezek kitalálója.  
 Karomon vislek, megóvlak tőle,  
 Nézd mi bárgyú test, ha nincsen göze.

Lengő fátolod arcod' mért fűdi?  
 A fűst, mit áraszt, meg nem árt,  
 Atyád berkeben diszlett fák kövült  
 Tetemin éget satuya kor máglyát.  
 A felroppenő szikra üdvözöl;  
 Ne félj a zajtól, sustorgó gözttől.

Madár danába belezakatol  
 Ritmikus zöreje messziről,  
 Felénken búvik meleg fészkebe,  
 S boldogságáról nem fűtyöl.  
 Dalolj madárka, ne remegj tőle,  
 Nem bánt a vasszörny, rohan előre.

Előtte nagy út, sok mértföldnyi pálya,  
 Nincsen vesztegetni perce se;  
 Zibáló mellet száguld előre,  
 Békeben lebesz tőle te.

Körötte álmos emberek járnak,  
 Nem véve műzsának, kis madárnak.  
 Rudits József.

### A NAGY BAZÁRBAN.

(A nők vasára.)  
 Konstantinápolyi utirajz. Irta: Vértési Károly.  
 (Folytatás.)

Apró, perzsi fényes tükröt tart a kezében Mohamednek egy szépséges és hívságos nő híve. A világság raesik az arcára. Látom szemeleg. Tetszeleg önmagának azzal amit vett, indiai sárga és cejloni zöld színben. Olyan barátságos, csupa beszéd öngyógya, hogy beszédbe is ered velünk, akik megfigyeljük, de csak a beszédet két szemével. Nemcsak a perzsa, Kelet franciája szolgáltatja a tartós és szép szőnyegárkat, a rubaneműkből álló iparcikkeket és szabásokat, hanem a csodaszép és kincses Indiából, mesés könyv Egyiptomból, az óskulturájáról híres földről; Párisból, melynek kiállítási piacán az egész világ összejön egymást nézni, csodálni, Londonországból és Bécsből is jönnek divatcikkek a konstantinápolyi vásárra. Sőt a legtovábbi Kelet szigetországból, a felkelő nap országából (Japán) egyes kezzel csinált papír-aprószagok, színes selymek és tarka vázák.

Brünnből jön a sok posztóféle. Felvágják és csillogókkal kirakják a pillangós posztószelvényeket, hogy a brünni maga is keleti tárgynak nézne a maga gyártmányát. Hallomásom szerint egyszer öfelsége a magyar király keleti útjában az iránt kérdezősködve, hol készítik a látott élénk színű fezeket? azt a feleletet kapta: Bécsben. Kelet és Nyugat hordja össze a nagy bazar bolt-hajtásai alá kincseit, árúit és gyártmányait, hogy azokat csengő penzzé változtassa át. Vesznek és eladnak. Olyan különfeleségben hordják össze, hogy a hermelin, toll-könnyűségű szövetek és árúk mellett ott van az ósrégi módon halósan horgolt olcsó terítő, a durva tengerfűpárna és a szegénység vacka.

A bazar mindent magába vesz, 18,000 boltjában és mintegy 12,000 raktárában megtalálja szükségletét a gazdag, szegény. A bazárban minden kapható. Így kerül a durva kidolgozású fapapucs mellé a lágytalpu

cipő, melynek sárga, fehér, vörös, kék stb. színű borsója arannyal van hímelve. Tekintem apró, formás női lábra való, felkunkorodott orru, sarknélki, fehér selyemmel bélelt diszpapucsra esik. Nagy mesterek ezek előállításában a török cipő-vargák. Kivarrják gyöngygyel, beszegik atlaszfényű színes szalaggal. Apró tárgyon annyi a cifraság, amennyi csak ráfér — izléssel. Pompás szattyánbőr csizmák, bőven a raktáron.

Bobitás, madraszi schawlok, bluzok és musselin kendők, bengáli batisztok, derékkötők, aranyfonalas, ezüstfonalas terítők; arabeszkék sokasága a legtöbb tárgyon. Anatólia és Buchara, Kázmír, Szmirna és Perzsa neszfogó, puhajárású, élénk színű szőnyegek, tarkuló nagy torlaszokban, dúz választékban, mely a nagy igényekkel föllépet is kielégíti szingazdagság és minőség tekintetében, ugys mint fényűzési cikk, ugys mint imaszőnyeg és legszükségesebb házi butor.

Arannyal, színes selyemmel himzett virágok. Korallból metszett ékességek. Rengeteg sok tárgy, melyről azt sem tudjuk miből van, mire való? szóval a világ minden cifrasága a nagy bazárban van elszórva. Ha napsugárból, holdnugárból szótt ruhát keresnénk, azt is megtalálunk, ha nem is a bazárban éppen, de valamely bazárlátogató szépen.

A velecei tükrök és a sevresi porcellán mellett ezerszámra nippe, apró findzsák, gyűszűnyi poharak, virágkehelynyi üvegcsék.

Körülöttünk a bábeli nyelvzavar, százféle színű hang sűgás-bűgásban egyetül. Mindent hallunk, de a zagya hangok harmoniatlanul tüvén meg a füllünket, semmit sem értünk meg, ha még ug fesztjük is az agyműködésünket és ha megannyira is nézzük a kicsattanó kis szájaknak az ide-oda mozgását.

Érdekes nőcsoport. Pompás terméti fátolós hárem-bölgycék, festői szépségű asszonyok, igéző hajadonok, viruló leányarccal. Apró, de sietős lépéssel törekszenek az edecs szekrényektől előre. Járásuk libbenésnek illik be. Kövessük őket fűrkésző pillantással, mikor elsuban puha lépésük mellettünk. Egy lassan mozgó várandós asszonynak a ruha szélehez odatörleszkedve, a kezének olyan finom, puha volt a ruhájának szövege, mint a szopós kis macska selymes szőre. Bizonyára drágan varratódott az.

huzzunk határokat, ne tegyünk különbséget egymás között, hanem igaz testvéreként hallgassunk a lelkünk meggyőződésére s így szolgáljuk a közös hazát! Hígyjék el a tisztelt választók, hogy ez az egyedül igaz út s hogy csak ez az út vezet minden különbség nélkül mindnyájunk boldogulására s a közös haza üdvére! Ne vigyük be a harcra a magyar-szerb kérdést, ne vigye bele az ellenpárt annál inkább, mivel ennek a kérdésnek megbolygatásával erős fegyvert ad a mi kezünkbe! Mi nem szeretnénk azzal a fegyverrel élni és nagyon örülünk majd, ha az ellenpárt maga nem adja azt a kezünkbe!

Befejezésül ide iktatjuk a soraink élére írt szövegünket:

Tartsunk össze!

**A Széchenyi-párt nagygyűlése f. hó 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor fog megtartatni a Vadászkiert nagytermében. Széchenyi-pártiak! ott legyünk mindannyian!**

**A kuriai bíraskodás.** Az 1899. évi XV. t. c. értelmében ezúttal a képviselőválasztási visszaélések és megtamodott választások dolgában a kuriának tiz reudes és hat pottagból álló tanácsa fog itelkezni. A kuria a napokban tartott teljes ülésében titkos szavazás útján megalakította a tanácsot. Rendes tagjai lettek: Paizs Andor és Vavrik Béla tanácselnökök; Adam Andras, Fittler Imre, Székács Ferenc, Losonczy Ödön, Zachár Emil, Kelemen Mór, Asztalos Aba, Nagy Sándor kuriai bírák. Pottagok: Gyárfás Ferenc, Nedeczky Ödön, Targovics István, Polgar Emil, Bek Hugó, Bene Kálmán kuriai bírák.

**A választások és a tisztviselők.** A belügyminiszter valamennyi vármegyei és városi törvényhatósághoz 98.976/I. szám alatt a következő körrendeletet intézte: Az 1899. évi XV. t. c. 167. §. megalkotásakor a törvényhozást azon elzart vezérelte, hogy a választói jog szabad érvényesítésének hatályosabb biztosítása, a hivatalos hatalommal való esetleges visszaélés megakadályozása és a hivatali állás tekintélyének megóvása érdekében is a közhivatalnokok a képviselőválasztások és a politikai pártok irányításától s általában az ebben való vezető szerepléstől távol tartassanak. E végből a most idézett §. részletesen felsorolja a köztisztviselői állással összeférhetlen ténykedéseket. Önként érthetőleg azonban ezen tiltó rendelkezések azt, hogy a közhivatalnokok valamely politikai párt, bizottság vagy egyesület tagjainak sorába lehessenek, nem zárják ki s a köztisztviselők részveitelt a pártéletben ezen törvény által megvont korlátok között, valamint alkotmányos jogaik törvényszerű gyakorlását és szavazati joguk érvényesítését nem érintik. Mintán súlyt helyeznek arra, hogy a törvény ezen elzarta a jelen általános választások folyamán tényleg érvényesüljön, kötelességévé tesztem a törvényhatóságoknak, hogy a hatósága alatt álló törvényhatósági tisztviselőket a törvény említett rendelkezéseinek szigorú betartására hatékonyan figyelmeztessék, — kijelentem, hogy a magam részéről a törvény rendelkezéseinek megszegésével szemben a legszigorubb megtorló eljárást fogom foganatba venni. Míról a törvényhatóságot további megfelelő eljárás vegett értesitem. Budapest, 1901. évi szeptember hónap 10-ike. Széll. — A belügyminiszternek ezen körrendeletét Karácson Gyula alispán a következő rendelet kíséretében kézbesítette az egyes tisztviselőknek: Az országgyűlési képviselőválasztások feletti bíraskodásról szolo 1899. évi XV. t. c. 163. és 167. §-ainak végrehajtása iránt a m. kir. belügyminiszter nr által 1901. évi szeptember hó

Kissé elmarad a lengő lépésüektől egy himbálózó járásu, egészínkek ruhában, szép megjelenésű gyermekleány, nem is olyan nagyon kicsike. Elte tizenötödik tavaszát elhette. Hajában békahéj körfésű, gondosan ápolat kis kezén horgolt félkeztű. Megszólított. Összezeszen; homlokán zavar tükröződik. Értetlen arccal bámul és sunyi hangon valamit dűnyög, amit nem értek, de olyan valami lesz, hogy ne siessenek azok ottan, mert nem győzi utánnk lépéssel. Majd ha anyanyi lesz, jobban nyílik meg az ajka, most még fehér minden gondolata. Nem tudom a fátyoltalan járó, rám jó szemmel néző, szemrevaló lánykának a szavát venni, mintha a szó torkához forrt volna, nem oldódott meg a nyelve. Friss mint a harmat, borsónyi fekete szemei fényben uszva csillogtak. Még nem valósította meg a lelkében szendörgő álmokat. Végre elér a kis leány a nagyokat. Eggett ezeknek az arca a sietségűl és pergett a nyelvük török szótól. Hallgatom a locsi-fecsi asszonyok kelepjét.

Mint a méhek, megrakodtak mézrel, édességgel. Még mindig hangos a beszédjük a jó dologtól, egyiknek a kacagása fölsendült. Kettő az összetevésztésig hasonlított egymásra. Látsukkor nem tudunk a gyönyörűségtől betelni. Ráismertünk a megábitott arcokban a cserkesz verre. Nagy lélekkel teli szemek, villogó tekintetek.

Mikor az inyesség már nem zaklatta őket, oda igyekeztek ahol a jó illatokat árulják, amelynek csöppjét gyeren hullajtja a kalmár. Nyomukban is edeskes illat terjeng, mamorító jó szag, amely elszédíti érzékeinket. A kenekedés mestersége nagy szerepet játszik a török hölgyek bouoir-jában. Egnémelyik kép művésziiesen van megfestve. Ügyességük ebben a tekintetben az európai hölgyeket is meghaladja. Megérkezve, elhal a ruhásnőség, körülzibongják a helyet. Ember, aki kerepelőjtöket visszatartja. Az átható illattartól nehéz a levegő, mégis vesznek még több illatot. Az egyiknek mar az állacska vonaglik az erős jó szagtól.

Követtem tisztos távolból, akik elhajolták szememet az ő szuro szemük villogásával. Istentől szépséggel megáldott teremtesek voltak.

(Vége köv.)

10-én 98.976/I. sz. a. valamennyi vármegyei és városi törvényhatósághoz intézett körrendeletét másolatban egy példányban ugy a 163. §-ra vonatkozólag a másolatokért szedhető díjak mérvének és azok fizetési módozatainak megállapítását szabályozó intézkedésemet ugyancsak egy példányban tudomásul és mibeztartás végett közlöm oly felhívással, hogy utalással a törvényben megállapított súlyos következményekre s arra, hogy a törvény rendelkezéseinek megszegésével szemben a legszigorubb megtorló eljárás fog foganatba vétetni, magát eljárásában mindenba a törvény és miniszteri rendelet rendelkezéseihz szigoruan alkalmazni kötelességének ismerje.

### A Széchenyi-párt táviratai.

A Széchenyi-párt vezetőségéhez Széll Kálmán miniszterelnök válaszul az üdvözlésre a következő meglehangu táviratot intézte:

Bpest, szept. 17-én 8 óra 15 p.

**Dr. Thurszky Zsigmond urnak Zombor.**

Szíves táviratukat örömmel és köszönettel vettem, politikám és személyem iránt kifejtett érzelmeik igen becsesek előttem, kérem részesítsenek továbbra is bizalmukban és támogatásukban.

Széll Kálmán.

Szükségesnek tartjuk a báró Podmaniczky Frigyes által a Széchenyi-pártnak küldött táviratot újra kiadni, minthogy a multkori közlésünkbe egy sajtóhiba csuszott be:

Budapest, 1901. szept. 15. 8 óra 15 p.

Üdvözlétük szívélyes viszonzása mellett nagy örömmel vettem tudomásul kipróbált hűségű elv-társunknak, pártunk tevékeny munkatársának, Széchenyi Józsefnek újból történt jelöltetését. Gyülekezzenek **párhiveink** osztatlan bizalommal zászlaja alá.

Podmaniczky, pártelnök.

### Választási mozgalmak.

— Képviselőjelöltek. —

A közeledő választási kampagne alatt vármegyénk választókörleteiben a következő képviselőjelöltek léptek fel:

**Az apatini választókörletben:** Fernbach Péter szabadalvúparti jelölt bejárta már az egyes községeket és hiveinél rokonszenves fogadtatásra talalt. Mint újabban értesültünk, a szabadalvúpart egy másik nagy része, mely Dombovits Mártont valija elnökéül, a napokban küldött-séggel Budapestet jár, hogy Bedő Albertnek, a volt képviselőnek újból följánlja a jelöltséget. E hó 22-én, vasárnap Apatinban a szabadalvúpart ezen részéről szervezőkedő nagygyűlés lesz, melyen, ha Bedő Albert válasza tagadó lesz, Fernbach Péterrel szemben jeltöltet fognak állítani.

**A bács-almási választókörletben:** A volt országgyűlési képviselő, Latinovits Géza a szabadalvúpart jelöltje. Ellenjelöltje a szocialista Tamási Aural fővárosi iparos. Ez a jelölt nem sok vizet fog zavarni, mert Latinovits Géza megválasztása bizonyos.

**A hódásági választókörletben:** Dr. Molnár Károly és Ertl János a jelöltek. Mindketten szabadalvúpártiak. Több tudósítás érkezett be hozzánk, a melyek mind a legnagyobb lelkesedéssel vannak eltelve dr. Molnár Károly képviselőjelölt iránt, kinek a körletben való tartozkodása az ünnepek egész sorozatát képezi. A Trischler X. Ferenc kitérő és népszerű vezetése alatt működő szabadalvúpart szervezése mintaszerű és a Molnár-párti választók tömör sorai nagy diadallal fogják volt képviselőjük győzelmét kivívni.

**A kernyajai választókörletben:** Pinkovits József (szabadalvúparti) az egyedüli jelölt. Népszerűsége oly általános, tehetségeit és a képviselői állásra rátermettségét annyira elismerik, hogy tőle a közhangulatot elfordítani meg se próbálta senki. Egy Schreyer Béla nevű budapesti asztalos, ki politikai hitvallására nézve szocialista, jár ugyan Bajsán, de ettől nem fog Pinkovits feje megfájdulni.

**A kulpini választókörletben:** Mihailovits Kornél szabadalvúparti jelölt köré csoportosul a szabadalvúparti választók lelkes, nagy száma. Programbeszédét e hó 19-től 29-ig fogja megtartani. Újabban arról értesítenek, hogy itt Grossmann Miksa szocialista is föllép. Programbeszédjét e hó 22- és 25-ike közt tartja meg.

**Az ó-becsei választókörlet leg több a jelölt.** Ragályi Lajos dr., Grünbaum Pál dr., dr. Terék, Radovánovits György, Popovits Pántó nevei is kombinációban vannak. Bennünket arról értesítenek, hogy a legalapobb kilátásai Szűcs János szabadalvúpártinak vannak. Azt halljuk, hogy e körletben Malesevis István nemzetiségi (Branik-párti) is föllép, sőt programbeszédét Bacs-Szent-Tamásan el is mondotta.

**Az ó-kanizsai választókörlethez tartozó községekben** a szabadalvúparti választók e hó 14-én bontották ki a választás zászlaját. E napon tartottak szervezőkedő gyűléseiket és kiáltottak ki egyhangu lelkesedéssel Bezeredy Istvánt a szabadalvúpart képviselőjelöltjévé, elhatároztán, hogy másnap Szabadkán fölkeresik a jelöltet és felkerik a jelöltséget elfogadására.

16-án a körlethez tartozó 6 községből 52 tagból álló küldöttség jelent meg a népszerű követjelöltül. A küldöttség nevében Katona Sándor polgári iskolai tanár megköszönve, hogy a mult országgyűlési cikluson a szabadalvúpart elveinek alapján e körletet képviselte és megköszönve mindazon jót, mit a körlet és egyesek érdekében tett, a választókörlet szabadalvúpártja nevében a mandátumot újból felajánlotta és kérte a jelöltséget.

elfogadására. Szóló lelkes éljenzés közt fejezte be beszédét. Erre Bezeredy István megköszönve a feléje irányult bizalmat, kijelentette, hogy a felajánlott mandátumot elfogadja. A megjelent küldöttségi tagok biztosították, hogy mindent el fognak követni, mit a jog, törvény és igazság megenged a szabadalvúpart diadalának kivívására. A szabadalvúpart alapos kilátásokkal kezdi meg a kitzdelmet.

15-én tartotta dr. Lovász Márton Ugron-párti képviselőjelölt is programbeszédjét O-Kanizsán és Bács-Martonoson, mindkét helyen csekély számu hallgató előtt. A jelölt beszédje egészen hidegen hagyta hallgatóit, bár egyesek igen derekas munkát végeztek az éljenzés megindításának érdekében, de minden siker nélkül.

Dr. Patajt is emlegetik, mint a függetlenségi Kossuth-párt jelöltjét, csekély kilátással a győzelemre.

**A rigyciai körletben** kitzdelmek nincsenek, mert ezen körlet összes polgársága osztatlan ragaszkodással viseltetik kitérő volt képviselője Latinovits Pál iránt, ki már összes községeit bejárta, mindenttt elmondotta programbeszédét, a választó polgárság határtalan lelkesedése mellett. Ellenjelöltje nincs és nem is lesz, mert Barsi József ur budapesti szocialista, a ki e hó 22-én akar Szántován szónokolni, bizonyára maga magát sem tartja komoly jelöltnek.

**A titeli választókörletben:** A volt országgyűlési képviselő dr. Zákó István (szabadalvúparti) újból föllép. Ellenjelöltje: dr. Jovánovits József (szabadalvúparti) zombori ügyvéd.

**A tovarisovai választókörletben:** A volt országgyűlési képviselő Gromon Dezső (szabadalvúparti) államtitkár újból föllép. Ellenjelöltje: dr. Adamovits István (néppárti) újvidéki ügyvéd.

A tovarisovai választókörletben a szerb választók fel fognak léptetni szerb nemzetiségi programmal küllő jelöltet. Mint ilyent Manojlovits és Tyrity újvidéki ügyvédek emlegetik, mert a jelölt személyére nézve végleges megállapodás még nem történt. Minthogy pedig a néppárti Adamovits István jelölt kortesei, leginkább abban bíztak, hogy a radikális szerb választók fogják őket — jelöltjük szerbszarmazása okából — támogatni, nagy meglepetésükre most azt tapasztalják, hogy számításukban csalatkoztak, a mi miatt köztük nagy a consternatio s most már a fősúlyt a német választókra helyezik s azzal iparkodnak meggyerni őket, hogy a szabadalvúpartot mint a kereszténységet fildző zsidópártot állítják oda, de azért nem fog nekik sikerülni a meggyőződésből szabadalvú választópolgárokat eltorritani vagy tévútra vezetni. A tovarisovai választókörlet be fogja bizonyítani, hogy elvhi, s a szabadalvúság zászlaját, melyre ezuttal is Gromon Dezső dicső neve van írva, a legszebb diadalra fogja vezetni.

**A verbász-kulai választókörletben:** A volt országgyűlési képviselő Kozma László nem lép fel. Jelöltek: dr. Hadzsy János topolyai hírneves orvos és Kármán Lajos budapesti ügyvéd (mindkettő szabadalvúparti).

**Baja városában:** A volt országgyűlési képviselő Plósz Sándor igazságügyminiszter (szabadalvúparti) az egyedüli jelölt.

**Szabadka városában:** Az I. választókörletben: A volt országgyűlési képviselő Vojnits Sándornak (szabadalvúparti) nincs ellenjelöltje. A II. választókörletben: A volt országgyűlési képviselő Vermes Béla (szabadalvúparti) újból föllép. Ellenjelöltje: Mukits Simon (Kossuth-párti) és Óvári Imre (szocialista).

**Újvidék városában:** A volt országgyűlési képviselő Rohonyi Gyula (szabadalvúparti) újból föllép. Ellenjelöltje: Nemes Sándor dr. újvidéki ügyvéd 48 as függetlenségi programmal.

**Zenta városában:** A volt országgyűlési képviselő Kovács Pál (szabadalvúparti) újból föllép. Ellenjelöltje: Bartha Miklós (Ugron párti).

**Az általános választások határideje.** Mint halljuk, a képviselőválasztások meggyénkben és Zombor városában **október hó 2-án szerdán** fognak megejetni. Különbben a két központi választmány e hó 21-én megtartandó ülésében fog a választás határnapja iránt határozni. Zentán a választás október hó 2-ikára már ki van tűzve.

### Előfizetési felhívás

„BÁCSKA”  
XXIV. évfolyamára.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz horváva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre . . . . . 12 kor.  
Fél évre . . . . . 6 kor.  
Negyed évre . . . . . 3 kor.

■ Néptanítók számára: ■

Egész évre . . . . . 8 kor.  
Fél évre . . . . . 4 kor.  
Negyed évre . . . . . 2 kor.

Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor és fia** könyv- és könyvnyomdájába küldendők.

**A „Bácska” szerkesztősége és kiadóhivatala.**

### H i r e k.

**Bácskaiak a király előtt.** Folyó hó 18-an délután fogadta őfelsége a király Pécsen a püspöki rezidenciában Bács-Bodrogh vármegye és Zombor város tisztelegő küldöttségét. A felséges ur megszólításával ültette ki Karácson Gyulát, vármegyének kormányzó alispánját, báró Vojnits Istvánt, Latinovits Pált és Kovacsics Mátét. A zomboriak köztll pedig Hauke Imre polgármestert.

**Személyi hírek.** Karácson Gyula vármegyei kormányzó alispán vasárnap hivatalos ügyben Budapestet tartózkodott, tegnapelőtt pedig Pécsre utazott, ahol a vármegye küldöttségét őfelsége elé vezette. A vasárnapi hivatalos távolléte okozta, hogy Bács-Bodrogh vármegye

tisztikara nem az vezetése mellett a főispántól. — Magyar látogatására városi szegedi kir. itélőtábla ügymenetének meg Dr. Schmidt Sánd Szarvady Lajos a 18 elnöke folyó hó 18 kereskedelmi iskola

### Megbízások

Dr. Schmidt Sánd Szarvady Lajos a 18 elnöke folyó hó 18 kereskedelmi iskola

### Kinevezések

Szeberényi Gyula vezetése alatt álló kornokká nevezte törvényesszékhez rend

### Kinevezések

adóhivatalhoz Fuchs segédét végleges nevezte ki.

### Anyakönyv

terium ideiglenes a bács-kulai anyakönyvi jegyzőt; a Latkovits Károly k az ó-becsei anyakönyvezőt anyakönyv

### Adományok

megyei főispán a koronát és Zombor adományozott Hauke

### Nemesszü

tanítóképzőintezet I. éves növendéke István 100 koronát elege dícséri önm

### Nyugalomb

allami fögimanzum szolgálatában előző munkássága után a nyugalomba helyez vaesics Jenő tanár nevelői működéséért Jenő harminc év tanára és tanári mű volt, akik kilepve a is halas elismerés tanári testület az igazán szeretett jereszerő is nyugalmú üdvözöljük és kitérő kiserje a Mindenat

### Pályázat

penzügyi szemlése nyének 4 het alatt

### Pályázat

nácsnok (arvaszék) 800 korona lakber Kervevény szeptem Pál főispánul.

### Tanítóval

ujjonnan reudzerest szar Ernesztint — leányat — választó

### Kortés vi

lázasan és bevvel érdekeben. Nagyon denfele, valóságos. A partok vezérén egyik a maga rész delután egy a Szer zerek zászlos kocsilásukat mindentel és saját partjabeli kedés izgalma töl se szöbeszed most se Mindegyik part napok ezek és ugy teskodásban. Meg a — maguk közt. I szemtanui. Köztük jelölhjt életi ban

### A bor.

vasárnap este a jó jótékonyca műkö Gárdonyi Gézának. Az előadás tisztá templom javára les nem volt bemutat dalárdánk ezen el azért is, mert ezal szerre. A szindar hatjuk, az előadás közönségünköl függ mögötte.

### A Brankov

dők óta foglalkozta egyházat, de az mely Brankovits paltalanul érte. Zme adásoknak, a mel az egyháznak a avatottak, hanem ennek körén kívül Zmejanovits püspök közevé a patriárka az ügy most közel miniszterelnök ugy es annak a döntése a kibontakozásra mertékben megnye Brankovits patriarkaptak. A béke e szerb püspöki karba véget vet a régóta.

### Halalozas.

letnek a szeretett f. hó 16-an délután elhunyt. Temetését részt mellett men



# Boreladás.

**Brandecker Péter** gákovai vendéglősnél 50 hektó különféle fehér bor eladó. Hektója 36 korona. 4-2

2836. szám.  
kig. 1901.

## Pályázati hirdetmény.

Alulírott községi elöljáróság a Mohol községében tisedésbe jött belrendezési állásra pályázatot hirdet azzal, hogy ezen állás elnyerése iránt sajátkezűleg írt kérvények **folyo évi október hó 14-ig** közvetlen a zentai járási főszolgabíróhoz nyújtsák be, mely határnapon tul érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Fenti állás javadalmazása évi 720 korona készpénz fizetés, utólag felveendő havi részletekben, ugy 60 kor. ruhaátalány.

Folyamodó köteles kimutatni:

1. hogy magyar honpolgár,
  2. védjeteleztségségének megfelelt,
  3. irni, olvasni tud s a magyar nyelven kívül még a szerb nyelvet is bírja,
  4. kifogastalan előéletű,
  5. teljesen egészséges.
- Mohol, 1901. évi szeptember hó 14-én.

**Trenka István, Popovits Vászó,**  
jegyző. 2-1 bíró.

## Hirdetmény.

Tulajdonunkat képező **98 hold és 57 hold** I-ső rendű, legkötünőbb minőségű **szántóföld**, mindkettő tagos birtok, továbbá **téglagyár**, ugyancsak I-ső minőségű **10 hold földdel**, **azonnal eladó.**

Érdeklődőknek készséggel nyújtunk felvilágosítást.

„Beremendi kölcsönös segélyző-egylet mint szövetkezet“ igazgatósága

**Beremend** (Baranya megye).

6171. szám.  
kig. 1901.

## Pályázati hirdetmény.

Bács, Bácsujfalu, Bogyán, Déronya és Vajszka községekből álló körállatorvosi állásra Bács székelyllyel pályázatot nyitok. Az állással évi 1200 korona fizetés, a községekkel egyezség útján kötött látogatási díjak, a hivatalos látogatások alkalmával díjmentes fuvar van egybekötve.

A községek apaállat gyógyításáért, valamint a tavaszi állatorvosi szemléért külön díjazás nem jár.

Továbbá ezen körben Bács és Vajszkához 2 nagy uradalom tartozik, amelyeknél a látogatási díjakra az uradalom és az állatorvos között magán egyezség útján lesz a javadalmazás megállapítva.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy eddigi alkalmaztatásukat s minősítésüket igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket **hozzám 1901. évi október hó 10-éig** nyújtsák be, mert a később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek. Hódságh, 1901. évi szeptember hó 8-án.

**Szemző Károly,**  
főszolgabíró.

7594. sz.  
tkvi 1901.

## Arverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajtónak Kovács Velimirovics Anna végrehajtást szenvedő elleni 856 korona 80 fillér tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 1359. számú betétben Kovács Milosné szül. Velimirovics Anna tulajdonánál bejegyzett s A. I. 1-3. sorszámmal foglalt 2840., 2841/1. és 2841.2. hr. számú részletekből álló jószágtestre 1440 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1901. évi október hó 10-ik napján délután 3 órakor** a zombori kir. törvényszék árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX-ik törvényeikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi július hó 30-án.  
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

**Radány Péter,**  
kir. törvénzi bíró.

6171. szám.  
kig. 1901.

## Pályázati hirdetmény.

Rác-Militics, Filipova és Karavunkova községekből álló körállatorvosi állásra Rác Militics székelyllyel pályázatot nyitok.

Az állással évi 1200 korona fizetés, a községekkel egyezség útján kötött látogatási díjak s a hivatalos látogatások alkalmával díjmentes fuvar van egybekötve.

A községek apaállat gyógyításáért, valamint a tavaszi állatorvosi szemléért külön díjazás nem jár. Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy eddigi alkalmaztatásukat s minősítésüket igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket **hozzám 1901. évi október hó 10-éig** nyújtsák be, mert a később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek. Hódságh, 1901. évi szeptember hó 8-án.

**Szemző Károly,**  
főszolgabíró.

3-3  
2793. szám.  
kig. 1901.

## Pályázati hirdetmény.

A Csurogh községben tisedésbe jött és 600 korona évi fizetéssel egybekötött egyik községi irnoki állásra pályázatot hirdetek.

A kellően felszerelt kérvények **hozzám folyó évi október hó 1-éig** headandók.

Zsablyán, 1901. évi szeptember hó 13-án.

**Nikolics,**  
főszolgabíró.

3-2  
6171. szám.  
kig. 1901.

## Pályázati hirdetmény.

Parabuty, Pivnica és Laluty községekből álló körállatorvosi állásra Parabuty székelyllyel pályázatot nyitok. Az állással évi 1200 korona fizetés, a községekkel egyezség útján kötött látogatási díjak s a hivatalos látogatások alkalmával díjmentes fuvar van egybekötve.

A községek apaállat gyógyításáért, valamint a tavaszi állatorvosi szemléért külön díjazás nem jár.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy eddigi alkalmaztatásukat s minősítésüket igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket **hozzám 1901. évi október hó 10-éig** nyújtsák be, mert a később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek. Hódságh, 1901. évi szeptember hó 8-án.

**Szemző Károly,**  
főszolgabíró.

3-3  
3107 szám.  
tkvi 1901.

## Arverési hirdetmény.

A hódsághi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Kun A. Samu végrehajtató és Funk Hermann esatlakozó végrehajtónak Kohn Samu és neje Funk Fáni végrehajtást szenvedők elleni 5000 és 900 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a hódsághi kir. járásbíróóság) területén lévő, Bács községben fekvő, a bácsi 725. sz. tkvi betétben A. I. 1-2. sorsz. alatt foglalt Kohn Sámuel és neje szül. Funk Fáni nevén álló 556. hr. 292. ö. i. sz. ház és udvarra, ugy 557. hr. sz. kertre az árverést 2980 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1901. évi október hó 31-ik napján délután 2 órakor** Bács községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át, vagyis 298 koronát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényeikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

Kelt Hódsághon, 1901. évi július hó 25-én.

A hódsághi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.

38987. szám.  
alisp. 1901.

## Arlejtési hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye alispánja részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az alább megnevezett munkák biztosítása céljából **folyó évi szeptember hó 26-ik napjának (csütörtök) reggeli 9 órakor** a vármegye székházának kistermében zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli versenytárgyalás fog tartatni, a melyre a vállalkozni kívánók ezennel meghívotnak.

A biztosítandó munkák a következők és pedig:  
I. A zombor-ó-becei törvényhatósági utból kiágazó és Ó-Verbász község belsőségében a községházáig terjedő 354 folyó méter ut-szakasznak műtűttá leendő kiépítése.

Előirányzott költség 9018 korona 09 fillér.  
Letendő bánatpénz 900 korona.

Elkészítési határidő a munkaadatás napjától számított 8 hét.  
II. Az újvidek-szegedi törvényhatósági közút 45.6-46.3 km. szakaszának kiépítése.

Előirányzott költség 16221 korona 61 fillér.  
Letendő bánatpénz 1600 korona.

Elkészítési határidő a munkaadatás napjától számított 8 hét.  
III. Az ó-bece-török-becei törvényhatósági közút 0-2 km. szakaszának kiépítése.

Előirányzott költség 44513 korona 62 fillér.  
Letendő bánatpénz 4450 korona.

Elkészítési határidő a munkaadatás napjától számított 12 hét.  
IV. A topolya-ó-becei törvényhatósági ut 0-1 km. szakaszán levő 1. és 4. számú,

a zombor-jankovác-kis-zsallási törvényhatósági ut 53-54 km. szakaszán Bács-Almás község mellett levő 23 számú és

a baja-mélykúti törvényhatósági közút 27-28 km. szakaszán Tatabáza község mellett levő 8. számú átereszeknek újbóli építése.

Előirányzott költség 1259 korona 84 fillér.  
Letendő bánatpénz 125 korona.

Elkészítési határidő a munkaadatás napjától számított 6 hét.  
A mennyiben a teli kedvezőtlen idő beállta miatt a munkák a meghatározott időben befejezhetők nem volnának, — a minék megítélésére a zombor m. kir. államépítészeti hivatal lesz hivatta — ugy azoknak beszüntetése és a jövő évben leendő folytatása és befejezése iránt az államépítészeti hivatal javaslataira a vármegye alispánja fog intézkedni.

Ezen felsorolt munkákra vonatkozó írásbeli ajánlatok, melyekben az illető versenyző, vagyis vállalkozni kívánónak a neve, polgári állása, rendes tartozkodási helye, — továbbá az ajánlatok egységi és összes vállalati árak és pedig az utóbbiak, — ugy számokkal, mint betűkkel is kiandók és a melyekben a fennebb meghatározott mennyiségű biztosíték készpénzben, vagy a budapesti tőzsdén jegyzett és névértékig terjedő árkelet szerint számított elfogadható értékpapirokban okvetlenül esatolando és **folyó évi szeptember hó 25-ik napjának délutáni 5 órájáig** a vármegye alispánjára címzve nyújtsák be.

Versenyzők ajánlatukhoz a közfajból megfelelő és peesített ellátott mintaköveket tartoznak bemutatni és a mennyiben ezt elmulasztják, — ugy ajánlatuk figyelembe nem fog vétetni.

Az ajánlatok ugy adandók be, hogy mindegyiknek borítékára a szükségesek, vagyis az ajánlattevő neve és lakhelye, továbbá amire az ajánlat tétetik és végre a bent levő bánatpénz összege világosan feljegyzendő, megjegyeztetendő, hogy a kített határidőn tul beérkező, vagy az előirt kelekkeket bámi tekintetben nélkülöző ajánlatok, valamint az utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Azok, kik a felsorolt vállalatra a nyilvános szóbeli versenytárgyalás útján kívánnak pályázni, kötelesek az illető vállalatra nézve fennebb kikötött biztosítékot a szóbeli árlejtést megelőzőleg felfizetni, különben az árlejtésben részt nem vehetnek.

A szóbeli árlejtés megkezdése előtt az abban résztvenni szándékozók tartoznak kijelenteni, hogy az illető vállalatra vonatkozó részletes árlejtési feltételeket és egyéb kapcsolatos előirányzati okmányokat tökéletesen ismerik, míg az írásbelileg pályázók ezen kijelentést ajánlatukban kötelesek megtenni.

Végül megjegyeztük, hogy a vonatkozó részletes árlejtési feltételek és egyéb kapcsolatos műszaki okmányok az államépítészeti hivatal hivatalos helyiségében a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők. Zomborban, 1901. évi szeptember hó 9-én.

**Karácson Gyula,**  
alispán.

2-2

Egy jó házból való fiu tanoneul felvétetik

**ifj. Heindlhofer Róbert**

fűszerkereskedésében

**Zomborban.**

\*-2

**Pályázat.**

Zsablya 8000 lelket számláló községben a községi segédjegyzői állás helyettesítéséért betöltendő volna, mely állás 800 korona készpénzfizetés, 200 korona lakbér, 40 korona anyakönyvezető-helyettesi díj és a segédjegyzőt megillető mellékjövdelemmel van egybekötve.

Felhívotnak mindazok, akik eme állást elfoglalni óhajtják, hogy a magyar nyelven kívül a szerb és német nyelv ismeretét okmányokkal igazolják s hogy a jegyzői vizsga letételéről szóló oklevelet, valamint gyakorlati képzettségükről nyert bizonyítványaikat alulírott címére azonnal küldjék be.

Az állás azonnal elfoglalandó.  
Zsablyán, 1901. évi szeptember hó 17-én.

**Kekezovich István,**  
községi h. jegyző.

2-1

**Hazai ipar!**

**„EMKE“ padlófénymáz!**

**Magyar gyártmány!**

Nem kell osztrák, nem kell német, nem kell külföldi gyártmány, hanem vegyünk BERKES-féle

**„EMKE“ padlófénymázt,**

s így elérjük, hogy kintinó legjobb magyar gyártmányt kaphatunk s e mellett kiváló közmívelődési célt szolgálunk, mert 5% az „EMKE“ javára szolgál. A Berkes-féle „EMKE“ padló-lakk: **a szobapadló fényezésére kiválóan alkalmas, mert:**

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lakk: rögtön szárad s így a fényezett szoba már 1 óra múlva használható lehet.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lakk: szagtalan, tehát nem kell a kellemetlen Terpentin szagot napokig a szobákban tűrni.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lakk: mosható, s szárazra törülve fénye még fokozottabb.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lakk: víztől nem lesz foltos, mint a többi lakk.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lakk: fényét a többi hasonló gyártmányok között legtovább tartja, tehát legtartósabb.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lakk: fűveg keménységűvé válik, s így legkevésbé kopik.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lakk: szeszszel hígítható.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lakk: kintinó alkalmas konyhabutorok és más erős használatnak kített tárgyak mázolására.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lakk: a ragadós padlókat szárazza teszi. 10-3

Gyártás és főeladási hely:

**BERKES BERTALAN,** Nagyvárad.

Eladási hely:

Zomborban, **WEIDINGER S. és ZS.**

Égész évre  
Fél évre  
Negyed évre

A lap szellemi  
küldeménye,  
nek, anyag  
nosnak

Egyes szám

Eljen

A program  
Meghallgattuk  
Drakulitsot is,  
Vilmos által  
intéztett felhívás  
ismerjük — a  
nőtte ki magát

Természetes  
natkozólag meg  
sajnáljuk, hogy  
tak abban a me  
goztattunk, más  
a zombori válas  
dött meg, hogy  
nevezhetjük meg

Tollunk n  
gosságot szolgá  
hogy a támadást  
hogy bennünket  
elövésszük az i  
szembe mindk

Nem az a  
chényi-vagy  
és ki az Appony  
ellenpárt, mert  
A felelet rá a  
azok, a kik a  
ban levő elem  
kai rendszerét  
fogadták. Álland  
zombori viszony  
mint „a magyar  
szabadelvé párt  
fogadtásra ta

Mekkora t  
ahhoz, hogy egy  
volt is az tehés  
— ugy viselked  
nak külső hivel  
párt, miként az  
juk, azt kíváná  
szabadelvé párt  
emberek felett

A „B

A „B

Ab, de  
Tel követ  
Hamar to  
Mind, am  
Nem bal  
Fak ide  
Mind szob  
Egy sem  
Ab, de  
Búra ford  
— Csak  
Edes, mi  
Csak egy  
A vagy  
Ab, de  
Tel követ  
Hamar to  
Mind, am

A KE

Murkosi Jen  
ben. Gimnazista  
jogász korában  
is igazsága volt.  
kötöl és Jenőtől,  
Foglalkozás  
hányaskép emlités  
de különben is o  
egyszeri eszmadia  
mikor kerdeztek  
dig azt felelte: a